

# 2022代州黄酒文化节筹备工作部署会召开

本报讯(记者 周欣宇)8月5日上午,我县在县政府二楼会议室召开2022代州黄酒文化节筹备工作部署会,县委副书记、县长温安娜主持会议并讲话,县委常委、雁门关镇党委书记白冰洋,县委常委、政府副县长马亚楠,县委常委、宣传部部长、水利局局长柳利福,政府副县长陈文秀、王志勇、蔚丽平、李海东、李学宇、王中杰,县领导程晓明,县委办、政府办、宣传部等各相关单位及有关乡镇党委书记参加会议。

温安娜强调,要提高站位,强化认识。黄酒是我县三大优势产业之一,办好首届代州黄酒文化节对于促进黄酒产业振兴、提升代县黄酒知名度和影响力、全方位推动经济社会高质量发展具有重要意义。省市领导对这一活动高度重视、全力支持,各级各部门更要提振精神、坚定信心、全力以赴,把活动

办出特色、办出亮点、办出水平。要明确任务,倒排工期。聚焦黄酒文化和传承,在弘扬黄酒文化上发力,加强相关文案、资料的收集;在宣传代州上发力,根据节前、节中、节后不同阶段设计宣传方案,多角度、多层次、多渠道宣传我县丰富璀璨的历史文化资源和黄酒文化资源;在精彩亮相上发力,各工作组根据职责分工抓好任务落实,周到周密细致做好活动筹备工作;在促进振兴上发力,把黄酒企业组织好、动员好,为活动出力,为产业添彩。要压实责任,细化措施。抓好工作方案、应急预案的优化细化和修订完善,同步推进工作筹备。要协同联动、确保实效。加强各工作组之间、市局之间、第三方公司之间的沟通联系,加强调度、协



力协同,确保各项工作高效顺畅向前推进,全力办好2022代州黄酒文化节。

会上,蔚丽平解读了《2022代州黄酒文化节筹备工作领导小组(征求意见稿)》,各部门相关负责人提出建议与意见。

(上接第一版)作风一转天地宽。经过全县上下的不懈奋斗,当前的代县经济运行企稳回暖、稳中有升,工业产业摆脱困境、加速恢复,项目建设提速提效、达产达效,改革事业走向深入、成果显著,

产城融合纵深发展、扩容提质,生态环境本质安全持续改善、稳步提升,全领域发展规范有序、常态长效,民生保障和各项社会事业取得实效、长足进步。

## 二、城乡环境大整治,提升群众幸福感

代县县委、县政府按照“旧城旧保,新城新建”总体思路,加快推进市政基础设施和重点工程项目建设。新城区雁门公园、“三馆一院”等项目快速推进,到处呈现热火朝天的景象。老城区深入开展城区环境卫生、交通秩序、市场管理三项整治,校场、靖南、体育馆三大市场秩序得到全面规范,物资公司生态停车场等6个停车场建成投用,交通拥堵现象得到极大改善;其余道路破损路面全部更新维修,县城大街小巷、集贸市场、居民生活区、城中村环境卫生明显改善,一大批民生实事落地见效。特别是钟楼广场周边违建依法拆除,顺应了民意,解决了多年未解决的难题,群众纷纷拍手叫好。

峨口镇党委、政府坚持“党建引领、规划先行、七步推进、六制保障”,大刀阔斧推进人居环境综合整治工作。目前,镇区发展规划已精心编制,垃圾收运体系全面升级,267家违建门店强力拆除,店外经营、占道经营、乱停乱放等乱象全面整治,投资400万元的4个人居环境民生工程建设完成,万丰市场、峨西农贸市场开工建设,一大批存在30多年的“老大难”问题得到集中解决,镇域人居环境明显改善,代县东部门户集镇活力迸发,呈现崭新气象。

阳明堡镇围绕“一心多核,三组团四轴”的特色门户集镇建设目标,聚力打造中国古军事文化旅游名镇AAA旅游景区,现已完成南关村城墙修缮,阳明堡至县城段通道绿化硬化、进镇路牌楼建设正在进行,镇区改造提升工程稳步推进,代县西部门户人居环境改善初见成效。

## 三、抓实环保督察整改,推动绿色高质量发展

代县痛定思痛,以中央生态环保督察反馈问题整改为契机,重拳出击、铁腕治理,以空前力度整治环保问题。中央生态环保督察反馈问题30批85件全部办结,通报3个典型案例问题全部整改到位。出台《代县铁矿采选企业生态环境大整治规范要求(试行)》《代县采选企业废渣尾砂乱堆乱弃整治提升实施方案》。6家未办理环评企业断电停产,42家精加工加装破碎企业断电整治,18家非法砂场、砖厂被依法取缔。全县集中供热淘汰锅炉、球团企业竖炉有效整治,秸秆焚烧、建筑工地扬尘以及企业无组织排放全面规范;代县桥国断面地表水稳定达到Ⅲ类标准,滹沱河水质大幅改善;11座尾矿库完成地下水监测井建设,49座到期沉淀池完成复垦,193家企业开展了尾砂废渣乱堆乱弃整改工作。目前已完成复垦验收企业188家,复垦土地7105.378亩。代县生态环境持续改善,“两山一川”绿意盎然,生态红利正在逐步释放。

# 知重负重克时艰 写好赶考新答卷

——代县鼎新革故破困局蹚出高质量发展新路纪实

## 四、守牢底线,扎实开展安全生产专项整治三年行动

殷鉴不远,来者可追。一年前,大红才铁矿“6·10”透水事故发生,造成重大影响,教训极其深刻。代县知耻而后勇、全面整改,扎实推进安全生产专项整治三年行动,全面落实“543”工作机制及安全生产“1312”工作法,深入开展安全生产“大体检大排查”集中攻坚月活动,深化尾矿库、沉淀池、采空区专项整治,严厉打击私挖滥采,推进企业安全管理规范化、常态化。今年以来,全县安全生产形势持续稳定,未发生一起安全生产事故。

痛则思变。事故发生后,代县开始探索建设安全生产风险分类分级管控和隐患排查治理双重预防体系,科学评定矿山安全风险等级,绘制安全风险空间(四色)分布图,设立安全风险公示栏和告知卡,严格落实安全风险管控措施,常态化开展隐患排查治理工作。一年之中,共检查非煤矿山企业664家次,发现并整改安全隐患1230条;国家矿山安全监察局、省应急管理厅检查发现的5条重大安全隐患全部整改销号。

突出核心,固本培元。代县全力以赴推进非煤矿山治理,全面开展21家非煤矿山企业采空区调查工作,共调查出10家企业存在采空区,其中3家企业目前已完成采空区治理并验收,剩余7家治理任务两年内完成。全面开展为期两个月的安全生产大检查大整治活动,扎实推进尾矿库闭库工作,现闭库2家;全面推进矿山企业复工复产,现复工复产10家,启动现场整改10家。

当前,《大红才矿业有限公司铁矿矿区安全隐患及生态环境综合治理工作方案》已经制定,矿区安全隐患正在消除,矿区生态环境修复治理工作紧张推进,相关综合治理工作正加速完成。

## 五、开展教育教学大整顿,提升群众获得感

百年大计,教育为本。上世纪90年代到2000年前后,代县的高中教育省内闻名,高考学科成绩名列全市前茅,达线率、录取率屡创历史新高。在那个时期,代县中学、代县二中时有学生考入清华、北大、人大等全国名校,尤其是代县二中生源基础差、高考成绩好,低进高出、连创辉煌,吸引周边县市学生纷纷选择到代县就读。但最近10多年里,代县教育没能跟上时代发展的需要,与周边县市的教育相比,出现了很大的差距。特别是出于对代县教育的不信任,初中、高中学生外流现象十分严重,代县教育已经到了触底反弹、重铸辉煌的时刻。

2021年7月21日,全县教育工作大会召开。新一届县委、县政府鲜明提出“1689”教育工作总思路,为全县教育改革指明方向,从此拉开了代县教育教学改革大幕。随后,代县深入开展教育教学大整顿,着力整治教育教学顽疾,突出整治教育系统“吃空饷”问题,促进了教育公平;深入推进“县管校

聘”改革,针对校长队伍建设存在的短板,打破原有校长、学区主任任用弊端,实行竞聘上岗,给予学校校长更大的自主管理权,一大批优秀校长、学区主任脱颖而出;创新责任

联结体系,打造学校教育共同体,实行县教科局干部责任包保制,责任共担,成绩共享,充分调动了教育系统广大干部职工的积极性;坚持开门办教育,广泛征求社会各界意见建议,创新出台一系列教育振兴文件,推动教育工作在制度化、规范化、精细化的轨道上行稳致远;努力改善教育教学环境质量,积极推进教育基础设施建设,让学校环境实现了质的提升;出台教师激励政策,出重资,设重奖,为奋战在一线的广大教育工作者鼓士气、壮底气,极大激发了广大教师的工作积极性、主动性、创造性。

经过一年教育改革,全县中小学校风建设持续向好,社会正面评价增多。从小学到高中,流失到外县的学生开始回流,特别是全县初中七年级招生人数占当年小学毕业生人数的95.2%,同比增加23.2%,初步实现了量的增加。2022年中高考捷报频传,高考成绩达线91人,其中文史理工58人,艺术33人。中考成绩达380分的占代县参考人数1223人的62.47%,在生源质量不高的情况下,双双创造了新的历史。

## 六、顺势而为,激活县域经济高质量发展新动能

站在新的历史起点上,代县的决策者心怀“国之大者”,以“功成不必在我、功成必定有我”的精神追求,带领全县党员干部和广大人民群众团结一条心、齐使一股劲、共赢一盘棋,在推进全县农业精深加工、生态文明建设、文化旅游强县、项目建设等方面取得全面突破。

顺势而为,谋定而动。代县紧抓太忻一体化经济区建设机遇,加快农业精深加工产业发展,围绕“北方黄酒酒都”目标,扎实推进“一都一镇一园多区”建设,为农业振兴破题。

击鼓催征,奋楫扬帆。代县全面实施“6610”文化旅游强县战略,以雁门关、代州古城、杨家将三大核心资源为引领,全面叫响“代州文旅品牌”,着力打造“雁门溯古、古城探迹、古观山林、宗教养生、杨祠寻义、红色文化”为核心的“六区六线”全域旅游新格局。

项目为王,改革为要。代县以太忻一体化经济区建设为牵引,聚焦产业项目建设,扎实开展“项目建设年”各项活动。当前,95项山西省项目管理库建设项目、18项专项债券项目和7项中央预算内投资项目全面推进,21项2022年太忻一体化经济区拟建亿元以上项目、11个2022年省市重点工程项目重点推进,县域经济高质量发展的“一池春水”全面激活。

百舸争流,破浪者领航;千帆共进,奋勇者当先。代县将在总结一年工作经验的基础上,切实增强“时时放心不下、事事放心不下”的责任感,坚持“发展是硬道理、业绩是新担当、交账是军令状”的工作理念,落实“负责任、动脑筋、讲良心”的工作要求,坚守“十个干事导向”,继续朝着全方位推动代县高质量发展的目标勇毅前行、不懈奋进。

(转载自《忻州日报》2022年8月4日记者王国梁张志远 通讯员 王永胜)